

糖尿病患者护理小常识

陈 玉

宜宾市第二人民医院总院门诊 644000

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)01-092-02

随着社会的不断进步和发展，人们的物质生活以及饮食习惯发生了很大的变化，高糖以及高脂肪食物的摄入，使得患有糖尿病的发病率也逐渐上升。从糖尿病的病理机制而言，糖尿病主要是患者的血糖长期保持在一个较高的水平，而且该病属于慢性疾病，很大程度上会影响患者的一生。糖尿病还会引发较多的并发症，比如：神经系统病变、糖尿病足以及血管会出现病变等，对患者的生活以及工作都会带来很大的不利的影响。所以除了常规的药物治疗外，还需要对其进行有效的护理，那么你都了解哪些糖尿病的护理常识呢？接下来就让我们一起了解一下糖尿病患者的护理小常识吧！

一、护理小常识

1. 生活习惯

针对糖尿病这一病症，由于该病是一个长期的治疗过程，所以为了更好的控制患者的血糖，所以在日常生活中需要保持良好的生活习惯，规律的生活作息才不会给身体带来更多的负担，引发其他的并发症，而且规律的生活也能使患者保持良好的精神面貌，有利于积极的面对生活，更加主动自觉的接受相关的治疗。

2. 适当锻炼

根据相关研究调查表明，保持适当的运动量能够满足日常所需的运动量，而且就糖尿病患者而言，通过适当的运动与锻炼（包括散步、打羽毛球以及太极拳等），还能提高其的身体免疫力，室外的运动锻炼，还能使其呼吸到新鲜的空气，保持心情的舒畅，在很大程度上还能通过锻炼对患者的血糖进行适当的降低，但是值得注意的是，运动量应该保持在适当的范围内，以免过量的运动使得身体出现低血糖的现象，带来不必要的危险。

3. 戒烟戒酒

糖尿病作为一种慢性疾病，需要长期的治疗以及休养，而吸烟饮酒莫过于一种慢性自杀。从酒的特性来说，酒辛热，在很大程度上会对患者的能量代谢造成影响，从而加重患者的病情。而且当患者服用相关的降糖药物的同时饮酒，还会使得患者出现血糖急剧降低的现象，影响患者的治疗效果。除此之外，由于酒中含有乙醇，该物质能对降糖药的药效起到降低的作用，从而加快降糖药的代谢，最终影响到患者的治疗。吸烟对糖尿病患者来说更是加重了对其的病情，从患者本身来讲，吸烟会对本就抵抗力较差的患者的身体带来更多感染，而且根据相关研究结果表明，感染之后很难对其进行控制，吸烟还会对患者呼吸道内的屏障功能进行一定的减弱，从而使得患者出现呼吸道感染的症状，加重了患者的感染的风险。

4. 睡眠充足

有研究表明，正常成年人夜间睡眠的时间一般是7-8个小时。而糖尿病患者由于身体机能水平下降，相关的免疫力降低，所以更是需要保证充足的睡眠时间。如果糖尿病患者的睡眠时间不足，常常会导致其出现内分泌激素代谢的紊乱，从而不利于患者的血糖水平的稳定，长期的睡眠不足，还会使得患者的血糖水平整体偏高，引发其他的并发症，加重患者的

病情。因此，糖尿病患者还需要保证充足的睡眠。

5. 情绪稳定

情绪在很大程度上会对病情的走向起到很大的影响作用。保持积极、乐观向上的情绪和平和的心态会对患者的病情的控制起到一定的帮助作用。而患者如果长期处于不良的情绪（焦虑、忧郁、恐惧、愤怒、悲伤等）中，会对患者的病情造成恶化，从而不仅使血糖增高，而且导致脂肪分解加速。这样血中脂肪酸增多，产生酮症。所以，糖尿病患者一定要始终保持乐观情绪，遇到什么不如自己意愿的事情，思想上要冷静，心胸要宽阔，情绪上要稳定，这样才能避免病情加重。

6. 科学治疗

长期以来，由于该病的持久性，会使得患者丧失治疗的信心，而且还会使得很多患者轻信民间的偏方，采纳道听途所的意见进行治疗。但是往往采用不正规以及不科学的治疗方式，会给患者的身体带来无法挽回的后果，不但会加重其的病情，而且还会引发其他的不良症状，危害患者的身体。所以糖尿病患者在接受治疗的过程中，需要坚持科学的治疗方法，用专业的治疗方法进行有效的治疗。

7. 定期复查

糖尿病患者由于多半是在家进行相应的治疗，所以在对血糖的水平以及其他的身体指标都需要通过定期的复查来了解，从而有利于医生针对患者的实际病情对其进行药物的调整以及治疗方法的调整，更好的对糖尿病症状进行有效的治疗。此外，定期的通过复查还能有效的预防各种急性以及慢性的并发症，并能有效的对其进行治疗，最终改善患者的生活质量，避免出现严重的后果。

8. 控制脂肪摄入量

从饮食上来说，糖尿病患者尤其需要对其饮食进行合理的调整以及控制，其中最重要的是对脂肪摄入量的控制。通常情况下，患者在了解到糖尿病这一病症之后，采取的仅仅是限制主食的摄入量，但是对脂肪的摄入量不对其进行控制。而从科学的角度上来说，脂肪的热量是普通的碳水化合物的2~3倍，所以在日常的饮食中，糖尿病患者需要格外的注意脂肪的摄入。饮食中以清淡的食物为主，尽量避免植物油的摄入。在对食物的烹饪方面，主要以蒸煮等方式，避免油炸等方式，而且要合理的分配三大营养素的比例，从而才能有效的控制患者的血糖水平。

9. 保持个人卫生

由于糖尿病患者在患病之后体质较弱，抵抗力也偏差，如果不能及时的注意个人卫生，容易出现感染的症状，从而加重患者的病情。常见的感染症状包括有牙龈肿痛、皮肤溃烂以及皮肤瘙痒等症状，严重的情况下还会造成患者残疾。所以糖尿病患者需要格外的注意个人卫生，平时的日常生活中勤洗澡换衣，保持皮肤的干燥和清洁。注意口腔的卫生，睡前早起都需要刷牙漱口，以免出现真菌感染。除此之外，还要对足部以及泌尿系统进行及时的清洁，预防其出现感染。

(下转第93页)

孕囊在长但没有胎心和胎芽是否正常 可以保胎吗

樊媛隽

江安县中医院妇产科 644200

【中图分类号】 R714

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2021) 01-093-01

女性的卵子和男性的精子结合以后就会形成孕囊，在正常情况下，孕囊是随着时间的增加不断生长，而胎心和胎芽也会不断的生长。现在科技水平已经很高了，孕妇可以随时采取必要的手段检测自己腹中胎儿的生长发育情况。一旦宝宝出现问题，我们可以采取措施积极应对。但有很多孕妇发现，在怀孕过程中，出现了孕囊在长，但没有胎心和胎芽的情况。在正常情况下，孕囊有胎心和胎芽并且是不停的生长的，如果去医院检查 B 超显示没有胎心和胎芽，需要引起注意是理性因素还是生理性因素。对于受孕时间相对较短的女性而言，可间隔一周再去医院进行检查。

1 什么是孕囊？

孕囊只在怀孕早期见到。月经周期 23-30 天规律来潮的妇女，停经 35 天，B 超检查可以在宫腔中看到孕囊，怀孕 6 周时，可见到胚芽和原始心管搏动。正常情况下，孕囊位于宫腔内，若在子宫角、子宫颈、子宫切口瘢痕处则为异常。正常孕囊形态饱满，为圆形或椭圆形，若孕囊变形、不规则形且位置靠近或位于宫颈口，同时孕妇伴有阴道流血或腹痛时，则可能流产。

2 胚芽何时出现？

怀孕期间，孕囊如果没有出现问题，随着停经时间的延长，孕囊将会继续发育。对于平时月经规律的孕妇，停经 6 周的时候 B 超检查一般可以看到胚芽和原始心管搏动。如果孕妇月经周期延长，B 超检查可以看到胚芽和原始心管搏动的时间则会延迟。这和每个人的月经周期长短有关。

3 孕囊在长但没有胎心是怎么回事？有以下几种原因：

① 检查的时间太早

早孕阶段，孕囊与胎心胎芽的形成时间是不同的，怀孕时，孕囊首先孕育，到 40-50 天的时候胎芽形成，50-60 天的时候胎心形成。B 超检查时，如若准妈妈检查时间太早，即胎心和胎芽还未形成，就只能看到孕囊，但是却没有胎心和胎芽。这种情况，如果排除流产的因素，准妈妈应该等待 1-2 周再去医院做一次 B 超检查，看能否看到胎心和胎芽，怀孕期间，尽量怀孕第 8 周左右去医院做 B 超。

② 受孕时间晚

月经周期不同的女性，她的排卵时间不同，所以受孕的时间也会有所不同。相同停经时间进行同样的孕期检查，有的女性孕囊大且胎心胎芽明显，有的女性只能看到孕囊，并未看到胎心和胎芽。这可能是由于情绪过于紧张而导致月经推迟，因此排卵期自然也会滞后并且受孕时间相对较晚，让孕囊发育偏小。如果没有腹痛或者阴道流血的症状，且测得绒毛膜促性激素和孕酮值正常升高，一般不必过于担心，等待

1-2 周后去医院做 B 超检查，就会发现孕囊在继续生长并且出现了胎心和胎芽。

③ 男性精子质量差

男性的精子的质量，直接关系到胎儿的健康，只有精子和卵子的质量都足够好，才能形成健康的胚胎，进而慢慢发展成为胎儿。精子质量不好或自身有缺陷、在发育过程中受到不良因素影响停止了发育，也会出现只看到孕囊在长，但是无胎心和胎芽的情况。如果是这种情况，这类女性建议：必须选择正规的医院进行清宫手术、同时也要做优生四项、抗精子抗体、抗绒毛膜促性激素抗体以及精子质量、卵子质量等一系列的检查，明确病因后再针对性治疗，半年后再准备怀孕。

④ 胚胎停止发育

胎心和胎芽的不增长，还需要注意胚胎自身的因素。B 超检查时，如果发现孕囊在长但无胎心胎芽时，也可能是胚胎停止发育了，这可能跟早孕期间感染了风疹病毒、衣原体、支原体或接触了有害有毒物质等有一定的关系。女性在怀孕期间，如果感染衣原体、支原体病毒或者在怀孕期间接受了大量的有害物质和放射物质，会导致孕囊发育不良、胚胎停止发育的情况，所以在检查时只能看到一个空孕囊，并无胎心和胎芽，这种情况下，如果没有通过 B 超检查及时发现，最终也会自然流产，且可能引起大量阴道流血。所以建议准妈妈们通过规范检查及时发现，尽快终止妊娠，以免危及到母体健康，越早流产对孕妇的影响越小。

4 结论

怀孕初期，B 超显示孕囊在长，但没发现胎心和胎芽，其主要是由检查的时间太早、受孕时间晚、男性精子质量差、胚胎停止发育这四种情况引起。大多数情况下，只看到孕囊在长，但是却无胎心胎芽，如果只是由于检查时间过早所致，建议孕早期的准妈妈晚一点去医院做 B 超检查，这不仅不会因为看不见胎心和胎芽而导致准妈妈处于紧张焦虑的状态，直接影响到胎儿的发育，还不会浪费孕妇再一次去复查的钱和时间。只要孕妇怀孕期间没有出现腹部疼痛以及阴道流血的症状，就不必过多担心。空孕囊也是优胜劣汰的一个过程，也不要太过于伤心，这是为以后生出健康宝宝打下基础。女性怀孕的时间如果比较短，在接受检查时也会出现没有胎心和胎芽的情况，之所以会有这种情况的出现，和受孕时间晚也存在一定的关系，只需要等待一段时间，再进一步去医院进行 B 超检查。除此之外，还需注意精子的质量以及胚胎发育是否属于正常，如果是胚胎问题，一定尽早接受流产手术，减少对母体健康的影响。

(上接第 92 页)

二、结语

糖尿病会给患者带来很大的困扰，影响其心理健康以及正常的工作和生活，所以糖尿病患者需要保持健康的心理状态，

做好日常的护理工作，以科学乐观的心态面对病情，接受相关的治疗，自己做好必要的护理工作，才能更加有效的促进患者的病情得到缓解。最后，希望每一个糖尿病患者都能积极的战胜病情，迎接更加美好的生活！